

防盗窍门真不少,辨别假药很实用,在本报社区课堂,市民纷纷表示——

# “方法简单易学,一定要用好”

本报济宁6月18日讯 用几个啤酒瓶就可以预防小偷进入家内行窃;只看药品盒的包装颜色就可辨别真假药……17日上午,本报社区课堂走进济宁城区小闸口社区,阜桥派出所民警和市食品药品监督管理局稽查支队工作人员精彩的演示、讲解获得现场群众阵阵掌声。听完讲解后,大家感受收获颇丰,纷纷表示一定要好好利用这些小窍门。

“这几个啤酒瓶用细细的钓鱼线连接在一起,只要动一个,其它的都会发生碰撞声……”当日上午9点,社区课堂刚开始,阜桥派出所副所长董晓锋就拿出准备好的道具,向现场市民演示居家防盗方法。坐在后边的群众则侧着耳朵认真听着,遇到不太明白的,还要求民警重新演示一遍。简宜报警器、燕窝锁、门窗锁扣,民警们一一进行演示。

“方法好学,关键是要提高防盗的意识,大家积极参加社区平安建设,咱们的社区环境和治安状况才会更好。”阜桥派出所社区民警刘拥军从宏观角度向大家分析了提高防盗意识的重要性,生动的例子、幽默的谈吐,引得大家一片掌声。“偷窃的案子很难侦破,尤其是涉案金额比较小的案件,即使侦破了,处罚也比较轻,所以关键在‘防’。”刘拥军强调。

随后,济宁市食品药品监督管理局稽查支队药品稽查大队工作人员刘岩向市民们详细讲解了如何辨别假药,以及保健食品甄别购买等相关知识。43岁的刘兰芝拿着笔和纸,认真记下所听的内容,三张A4纸上写得密密麻麻,重要的部分还用特殊标记了出来。“我前天在农贸市场买的专治类风湿的药肯定是假的。”刘兰芝说,根据食品药品监督管理局稽查支队工作人员介绍,药品外包装上名称字体的颜色只能用黑色和白色,而她买的药盒上药名颜色则是红色的。听完讲解以及现场真假药品的对比,不少听课的居民纷纷反映自己都买到过假药的经历。

“真长见识,社区里虽然也常办这样的活动,但通俗易懂的防盗讲解以及真假药的辨别还真没涉及过。”小闸口社区居委会主任蔡传勇说,欢迎这样的课堂多进入社区,贴近民生的课堂,通俗易懂的内容,很受老百姓的欢迎。



民警现场传授防盗技巧。李岩松 摄

现场花絮>>

## 女士挎包,应该放在右肩上

“包挎到右肩上,稍稍靠前……”为避免女性在行走中被飞车贼抢包,济宁市中区公安分局阜桥派出所民警刘拥军现场演示并讲解了女性在背肩包或挎包出门时应注意的事项。

“我们通常都是靠右前行,如果用左肩背包,犯罪分子就容易从左侧抢夺,得手后直接驾车逃跑。”刘拥军介绍,如果把背包

放右侧肩膀,犯罪分子就不容易抢夺成功,并且用右肩背包时,把包放在身体前侧,再用胳膊夹紧,这样更能保护自己的物品不被盗窃或抢夺。

今年刚20多岁的李玉婷是城区一家购物中心的销售人员,得知本报社区课堂要开课,就赶紧来参加。“能学到不少非常实用的知识。”李玉婷说,“以前我出门逛街,总是

习惯用左肩背包,今天听了刘警官介绍才知道这样是最不安全的背包方法。”李玉婷称,她从来不知道背包放在身体哪侧还有讲究,只是觉得用左肩背着更舒服些。

课堂结束后,李玉婷称她以后都会记住把包放在身体右前侧,并用胳膊夹紧,还会向自己的好姐妹宣传这种方法,让她们都提高安全防范意识。

## 药盒上,药名只有黑白两色

“药盒上药名字体非黑非白,肯定是假药。”刘岩从带来的一摞真假药样本中拿出两盒药教市民分辨。“不管药盒的底子是什么颜色,药品名称只有黑色和白色两种,而且药名的字体大小不能超过药盒整面的1/3。”

“这个不黄不蓝,肯定是假的……”不少市民拿着这几个药品样本议论说。刘岩介绍,造假药品多见于一些声称能治疗哮喘、风湿性关节炎、壮阳补肾、高血压和糖尿病的慢性病用药,而这些假药,普通市民经过学习,九成都能通过外观识别揪出假药。同时,他特别提醒听课的市民,“经过持续治理,现在药店的药品可以放心购买,但通过网络

销售的药品则有些鱼龙混杂,目前网络上的药品信息服务网站已成为了假药的集散地。”

是不是假药,可以通过看药品名称、成分和警示语、批准文号、包装方式、说明书等来识别。“一些常吃的药品不妨保留药品说明书,根据国家规定,这些说明书尺寸大小、内容都应一致,对着太阳看,内容应该是重叠的。”

柳岩还表示,市民不要相信无中文标识的进口药,这其中9成以上的都是假药,一方面中国和国外的标准不一样,另外国内销售的进口药必须要有中文标识。

本报记者 姬生辉 范少伟 李倩 见习记者 贾凌煜



介绍辨别真假药方法。李岩松 摄

### ◎课堂笔记◎

#### 啤酒瓶防盗法

大部分入室盗窃犯罪分子都是从厨房或卫生间窗户进入的,针对这种情况,派出所民警发明了“啤酒瓶防盗法”。

“这个方法很简单,所用的工具只有几个啤酒瓶和一根钓鱼线,用钓鱼线把啤酒瓶口处连接在一起,并排放在窗台上就可以了。”董晓锋介绍,当入室盗窃分子想要进入室内时,第一反应就是挪走啤酒瓶,而连接啤酒瓶的钓鱼线在黑暗中无法看见,只要拿走一个啤酒瓶,就会牵连到其他啤酒瓶,从而发出撞击声,这就给室内人员起到了警铃的作用,犯罪分子也就无法实施入室盗窃。

#### 燕窝锁

小闸口社区是开放式小区,人员进出管理不严格,储藏室被撬案件时有发生。

针对小区储藏室门锁设置,阜桥派出所民警特地推荐居民使用“燕窝锁”保护储藏室门锁不被撬开。“一般犯罪分子盗窃储藏室都使用液压钳,使劲一扭门锁就断开了,非常不安全。”董晓锋说,特制的“燕窝锁”如同一个“金钟罩”将储藏室门锁包围在里面,犯罪分子的液压钳无法伸进去,这就增强了储藏室的安全性,“为以防万一,居民尽量不要把贵重物品放在储藏室。”

另外,阜桥派出所的民警刘拥军还向居民讲解了其他几种防盗措施,如汽车内无人时不放置衣服和包,家中无人时,邻里之间多照看着,也是很好的防盗方法。

#### 保健食品都有个“蓝帽子”

“保健食品与药品有严格区分,对特定人群有一定的调节机体功能,但不能取代药物对病人的治疗作用。”刘岩介绍,目前市场上流通的保健食品有两种标识,一是2003年以前由卫生部批准的,一种是国家药监局批准的,但图标都有一个“蓝帽子”的标志。

“保健食品的名称不允许与药品相同、相近,与药品名称同音不同字的也可认定为假劣保健食品。”对于保健食品的保健功能,国家批复的分为营养素补充剂和二十七种功能类,其中,并没有“改善性功能”等功能,所以如果保健食品标注有此功能,肯定就属于假冒保健食品。

刘岩还提醒,销售保健食品需要取得卫生许可证,市民购买应尽量到大型的商场超市、正规的药店、保健品店,同时要开发票,不要参加任何以产品销售为目的的健康知识讲座、专家报告等;不要通过会议销售、电话销售、免费试用等活动购买保健食品,以免上当受骗,甚至危害健康。

### 奇石玉器瓷器辉煌展

——近年来最火爆的展会——

6月22日—7月1日

现火爆销售中……

展会地址:北关小学南部(原丝钢厂)

- ★ 一次性交费五次者,赠送一次
- ★ 一次性交费十次者,赠送三次
- ★ 规格:5.7X4.5cm 单价:300元/次
- ★ 每次刊登不得超过两个单位

## 金牌专栏

齐鲁晚报·今日运河 广告中心  
订版电话:0537-2366549 2366539

## 汽车广场

SUNRAY 星锐 JAC

品质驱动价值 QUALITY DRIVING VALUE

0537-2366539  
2366549

汽车广场订版电话: 0537-2366539 2366549

经营3-17座多功能商务车

济宁星锐汽车销售服务有限公司  
地址:济宁市金宇路51-1号 电话:0537-2359111 销售热线:15106771999